
ATA DA 100ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 30 DE OUTUBRO DE 2019 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 
 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 
Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. 
Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 
Estevão – Ismael dos Santos – Ivan Naatz - Jair 
Miotto - Jerry Comper – Jessé Lopes - João Amin – 
José Milton Scheffer – Julio Garcia - Laércio 
Schuster - Luciane Carminatti – Luiz Fernando 
Vampiro – Marcius Machado - Marcos Vieira – 
Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – Mauro de 
Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno 
Martins – Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Padre 
Pedro Baldissera – Paulinha - Ricardo Alba - 
Rodrigo Minotto – Romildo Titon – Sargento Lima - 
Sergio Motta - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
Anuncia a presença no Parlamento, dando boas-

vindas aos alunos da Escola de Educação Básica 
Luiz Sanches Bezerra da Trindade, do município de 
Xavantina, acompanhados pelo professor Marcelo 
Ravanelli e vereadores. 

 
 Procede à leitura do Ofício n. 0018/2019.  
“Senhor Presidente,  
 Com nossos cordiais cumprimentos, após 

deliberação conjunta da maioria dos membros desta 
Bancada, com amparo no art. 20 do Regimento 
Interno, comunicamos a Vossa Excelência o 
desligamento da Bancada do PSL do Bloco Social 
Liberal(PSL/PR) nesta Casa Legislativa.  

 Sem mais, renovamos a Vossa Excelência nossa 
manifestação de estima e elevado apreço.  



 Atenciosamente,  
 Deputado Sargento Lima - Líder do PSL 
 Deputado Felipe Estevão 
 Deputada Ana Campagnolo 
 Deputado Jessé Lopes” 
Este ofício foi endereçado ao Presidente da 

Casa para providências.  
 

********* 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) – Discorre 

sobre Proposta de Emenda Constitucional aprovada 
em primeiro turno na Câmara dos Deputados, no dia 
nove de outubro, que tem como objetivo a criação 
da Polícia Penal Federal, dos estados e do 
Distrito Federal. 

Cita que a PEC visa reconfigurar as 
atribuições e competências dos agentes 
penitenciários, favorecendo a categoria e o 
exercício da atividade penal. Faz apelo aos 
deputados federais pela aprovação da proposta em 
segundo turno. 

Registra declaração da Organização dos Estados 
Americanos – OEA sobre a crise da América do Sul, 
externando que as ditaduras da Venezuela e Cuba 
influenciam manifestações em outros países do 
continente, como Chile e Equador. O Deputado 
critica Cuba e Venezuela, alegando que essas 
federações disseminam ideologias comunistas e 
incentivam atos de violência.  

Ao final, diz que esquerdas socialistas, 
felizmente, não possuem mais representatividade no 
Brasil e que o país está sendo bem administrado 
por um presidente verdadeiramente patriota, Jair 
Messias Bolsonaro. [Taquigrafia: Roberto] 

 

DEPUTADA PAULINHA (Oradora) - Manifesta 
reconhecimento ao servidor público e toda 
categoria pelo seu dia, 28 de outubro, e comunica 
que esteve participando de uma gincana no 
município de Bombinhas, onde a intenção era 
integrar os servidores na busca de valorização da 
pessoa.  



 Faz menção aos representantes da Fesporte e 
Fundação de Cultura presentes no plenário, que 
estiveram em grupos no seu gabinete conversando 
sobre a reestruturação de carreiras e salários.   

 Diz que o estado avançou muito, quando se 
trata da independência das fundações e sua 
administração, e reforça o pedido para que se olhe 
para as equiparações salariais.  

 Acredita ser possível construir uma 
alternativa que atenda esses servidores de uma 
forma justa, parabeniza os presentes e se coloca a 
disposição para conversar sempre que preciso com a 
categoria. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Retoma o 
discurso do deputado Ricardo Alba, enaltecendo as 
atitudes do atual presidente da República, 
contrapondo-se a verdade de um Brasil que se 
tornou vergonha mundial e um dos piores da 
história. 

Comenta que, na presente data, se discutiu na 
Comissão de Direitos Humanos a questão da 
imigração, com a participação dos deputados Ada De 
Luca e Padre Pedro Baldissera, membros das igrejas 
Católica e Luterana, o Comitê dos Direitos 
Humanos, a Secretaria do Desenvolvimento Social e 
alguns imigrantes de Santa Catarina. 

Embasa o assunto informando que há no estado 
catarinense 5.762 imigrantes cadastrados vindos de 
85 países, cujo ingresso gira em torno de 80 
imigrantes por dia, além de 1.600 alunos na rede 
pública estadual, oriundos de 59 países, e 
atualmente o estado acolhe grande parte de 
haitianos, argentinos, paraguaios e uruguaios. 

Diante do cenário atual, revela o fechamento 
no estado do CRAI – Centro de Referência de 
Atendimento ao Imigrante, que atuava na 
distribuição dos imigrantes de Santa Catarina, 
transferindo a responsabilidade para as 
secretarias sociais dos municípios. Sobre o 
cancelamento, posiciona-se a favor de criar uma 
lei de regulamentação do imigrante no estado. 
Historicamente, reporta-se à lei federal de 1981, 
cujos termos eram direcionados à fronteira, e em 



2017, no dia 24 de maio, o governo federal 
regulamentou, mas o estado catarinense não tem uma 
lei. 

A partir desse relato e com muita disposição 
para manter o amparo aos imigrantes, informa que 
elaborou um projeto de lei de regulamentação da 
presença do imigrante em Santa Catarina, 
juntamente com a deputada Ada De Luca, solicitando 
aos 40 deputados que apoiem a criação da referida 
lei. Acrescenta ainda que governo do estado já 
está ciente da necessidade de se criar um fundo, 
um conselho de apoio ao imigrante e recurso 
orçamentário para a criação de um programa público 
de atenção ao imigrante em Santa Catarina. 

Traz ainda outro assunto preocupante, 
referindo-se à Cidasc, que por determinação da 
Agência Nacional dos Transportes Aquaviários – 
ANTAQ, a citada estatal deixará de administrar os 
dois galpões no Porto de São Francisco. Destaca 
que a referida atuação gera um faturamento de três 
milhões e meio de reais, valor que dá sustentação 
de 85% à Cidasc, e que havendo o cumprimento ora 
citado, a estatal deixará de prestar serviços no 
setor agropecuário do estado catarinense. 

 
Deputada Ada De Luca (Aparteante) – Reforça 

que o Brasil é um país de imigrantes, 
considerando-os irmãos, e critica o fechamento do 
CRAI, entidade que acolhia os imigrantes no 
estado. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Menciona a 
situação da SC-283, trecho que liga os municípios 
de Concórdia e Itapiranga, informando que uma 
parte do trecho está asfaltada, mas a outra metade 
é estrada de chão. 

Informa que recebeu diversos vídeos que 
mostram a precariedade nas rodovias do oeste 
catarinense, e exibe um destes vídeos no telão do 
Plenário. Acrescenta que as rodovias de Concórdia 
e região precisam estar em boas condições, pois 
são importantes nas questões de produção de 
proteína animal e agroindústria, gerando empregos 
e renda para a economia do estado. 



Comenta que foi encaminhado para o governo do 
estado o resultado de duas audiências públicas 
sobre a situação das rodovias, e pede urgência na 
revitalização da SC-283. 

Também menciona alguns trechos das rodovias 
SC-154, SC-160 e a BR-282, que necessitam de 
reformas. Acrescenta que a Bancada do Oeste está 
unida para viabilizar as demandas da região. 

Informa que apresentou um projeto que cria o 
Fundo Permanente para a manutenção das rodovias, 
com o objetivo de garantir recursos que serão 
destinados exclusivamente para a melhoria contínua 
das rodovias do estado. [Taquigrafia: Northon] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PV 
DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Faz comentários 

em relação à Fesporte, discorrendo sobre as 
dificuldades que a instituição enfrenta, como 
falta de material esportivo para atender as 
demandas do esporte catarinense, e diz aos 
servidores, conforme imagem exibida no telão do 
Plenário, que o governador do estado “não planeja 
a reposição salarial aos servidores para 2019”. 
Assim, incentiva os servidores da FCC, que se 
fazem presentes na Casa, a lutarem por seus 
direitos, pois o orçamento deste ano é de quase 
dois bilhões de reais a mais nos cofres do estado 
do que no ano anterior. 

 Também, exibe manchete referente ao edital 
para concurso de 600 novos agentes penitenciários, 
e faz uma reflexão a respeito da matéria de que 
serão mais servidores incluídos na folha de 
pagamento do estado. Indaga se não é o momento do 
governador fazer parceria com a iniciativa 
privada, lembrando que em outros países a 
segurança das penitenciárias é privada. Afirma que 
é a hora de o governo fazer enfrentamento para 
diminuir a folha de pagamento do estado.  

 
 Deputada Ada De Luca (Aparteante) – Fala que 

tem grande admiração pelo deputado, mas discorda 



da sua posição quanto à realização de concurso 
para agente penitenciário, o que considera 
primordial, pois o agente recebe seis meses de 
treinamento. E em relação à participação da 
iniciativa privada, entende que deve ser elaborado 
um projeto muito bem estudado. [Taquígrafa: 

Sílvia] 
 

Partido: PL 
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Orador) – Saúda a 

presença dos colaboradores da Fesporte, colocando-
se à disposição dos servidores. 

Comenta a questão das obras abandonadas no 
estado, e exibe um vídeo que mostra a situação da 
ponte que liga Rio das Antas a Caçador, que custou 
oito milhões de reais e se encontra abandonada há 
mais de dez anos. Acrescenta que está faltando 
indenização para as famílias que moram próximo à 
cabeceira da ponte. Informa que as lideranças do 
município de Rio das Antas estão presentes no 
Plenário e se juntam à causa, na busca de uma 
solução.  

Também menciona a obra do aeroporto em Correia 
Pinto, que está abandonada, e comenta a 
importância de sua conclusão para o 
desenvolvimento econômico na região serrana. 
[Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 
Suspende a sessão até a Ordem do Dia.  

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 
a sessão e dá início a pauta da Ordem do Dia. 

 Pedido de Informação n. 0569/2019, de autoria 
do deputado Ismael dos Santos, solicitando ao 
secretário da Educação informações acerca do 
fechamento da Escola de Educação Básica Lauro 
Muller, no município de Florianópolis. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0570/2019, de autoria 

do deputado Bruno Souza, solicitando ao secretário 
de estado da Educação, informações acerca do 
projeto para a Escola de Educação Básica Ângelo 
Cascaes Tancredo, no bairro Bela Vista - Rodobens 
(Palhoça). 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0571/2019, de autoria 

do deputado Bruno Souza, solicitando ao secretário 
de estado da Educação, informações acerca da 
elaboração do projeto da quadra desportiva da 
Escola de Educação Básica Governador Ivo Silveira. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0572/2019, de autoria 

do deputado Bruno Souza, solicitando ao secretário 
de estado da Educação, informações acerca dos 
objetos de todos os contratos referentes a 
projetos e execução de obras em vigência nesta 
Secretaria. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0573/2019, de autoria 

do deputado Ivan Naatz, solicitando ao secretário 
de estado da Segurança Pública, informações acerca 
da afirmação do governador do estado de que 60 
Policiais Militares seriam enviados para o 
município de Blumenau. 



Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0574/2019, de autoria 

da deputada Luciane Carminatti, solicitando ao 
secretário de estado da Educação, informações 
acerca da adesão do estado de Santa Catarina ao 
Programa Nacional das Escolas Cívico-Militares. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0548/2019, de autoria do deputado 

Mauro de Nadal, manifestando ao diretor-geral da 
ANEEL, repúdio à proposta de alteração da 
Resolução Aneel 482/2012. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Requerimento n. 1556/2019, de autoria do 

deputado Jair Miotto, solicitando ao 
superintendente da Aneel, informações acerca da 
intenção de reduzir gradualmente os subsídios e 
taxar os consumidores que geram a própria energia 
elétrica. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Jair Miotto. 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1551/2019, 1552/2019, 
1553/2019, 1554/2019, 1559/2019, 1560/2019, 
1561/2019 e 1562/2019, de autoria do deputado 



Maurício Eskudlark; 1555/2019, de autoria do 
deputado Valdir Cobalchini; 1557/2019, de autoria 
do deputado Moacir Sopelsa; 1558/2019, de autoria 
do deputado Padre Pedro Baldissera; e 1563/2019, 
de autoria do deputado Neodi Saretta. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
1512/2019 e 1513/2019, de autoria do deputado 
Volnei Weber; 1514/2019, de autoria do deputado 
Maurício Eskudlark; 1515/2019, de autoria do 
deputado Milton Hobus; 1516/2019, 1517/2019 e 
1518/2019, de autoria do deputado Ismael dos 
Santos.  

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Ana Maria] 

 
********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não 

havendo oradores inscritos, encerra a presente 
sessão, convocando outra, ordinária, para o dia 
subsequente, à hora regimental. [Revisão: 

Taquígrafa Sara]  

 

 


